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GODKENDT referat fra møde i Regionskontaktudvalget 9. juni 2021 kl. 

14.45- 17.20 
Friluftsrådet, Scandiagade 13, 2450 København 

 
Deltagere:  
Bestyrelsen: Helle Stuart, Kristen Skovsby (deltog via Teams), Torben Melgaard (deltog via Teams), 
Leif Nielsen  
Regionsformænd: Anni Juhl Jørgensen, Hanne Voetmann, Aksel Leck Larsen, Thomas Elgaard Jen-
sen og Poul Erik Pedersen 
Sekretariatet: Torbjørn Eriksen, Winni Grosbøll, Kristian Jager Nykrog, Maren Ottar Hessner, Ida 
Svejgaard Smed og Sanja Storm Tuxen (referent)  
  

Punkt  

1.  Velkommen og godkendelse af dagsorden – Helle Stuart  
Helle Stuart, formand for REKU, bød velkommen og gjorde opmærksom, at der var kom-
met en ny deltager i Regionskontakturvalgsmøderne, Maren Ottar Hessner, nyansat poli-
tisk konsulent i Friluftsrådet. Maren præsenterede sig kort, hvorefter de øvrige medlem-
mer af udvalget præsenterede sig for Maren. 
 
Kirsten Skovsby, Friluftsrådets bestyrelse, udtrykte ønske om generelt at starte møderne 
senere på dagen, da hun havde svært ved at nå frem til mødestart. Helle bad Kirsten 
tage det op på mødets sidste punkt, fastlæggelse af mødedatoer. 
 
Dagsordenen blev godkendt. 
 

2.  Oversigt over årsmøder – orientering – sekretariatet – Bilag 2.1 
 
Regionsformændene orienterede om de allerede afholdte årsmøder. 
  
Poul Erik Pedersen, Friluftsrådet Nordsjælland, havde afholdt årsmøde med hele 65 del-
tagere. Der havde været lidt forvirring omkring afstemnings- og opstillingsreglerne, så 
det var godt at have politisk konsulent, Johan Husfeldt fra sekretariatet med på mødet. 
Mødet havde været afholdt udendørs, deltagerne havde selv taget festivalstole med og 
der blev kun serveret øl og vand på flaske. 
 
Flere regionsformænd efterlyste klare retningslinjer for afstemning og stemmeberetti-
gelse. 
 
Sekretariatet vil løbende kontakte de lokale friluftsråd, der har afholdt deres årsmøde, 
med henblik på at lave en oversigt over form (online/fysisk/udendørs eller indendørs), 
antal deltagere, samt bemærkninger. Dette vil blive evalueret på et kommende møde. 
 
Regionskontaktudvalget tog orienteringen til efterretning. 
 

3.  Deltagelse fra sekretariatet og hovedbestyrelsen ved årsmøder – drøftelse - Anni Juhl Jørgensen  
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Anni Juhl Jørgensen, Friluftsrådet Limfjord Syd, udtrykte ønske om, at der både deltager 
en repræsentant fra Friluftsrådets hovedbestyrelse samt en repræsentant fra sekretaria-
tet ved årsmøder i alle lokale friluftsråd.  
 
Helle Stuart pointerede, at bestyrelsen som udgangspunkt skal være repræsenteret ved 
årsmøderne, og hvis det tilforordnede bestyrelsesmedlem ikke selv har mulighed for at 
deltage, skal de sende en stedfortræder. 
 
Hanne Voetmann fra Friluftsrådet Sydvestjylland indskød, at det ikke er alle lokalråd, der 
har behov for også at have en sekretariatsmedarbejder med på årsmøderne. Flere finder 
det passende at få kontakten f.eks. under lokalbestyrelsesseminaret. 
 
Helle Stuart konkluderede, at hvis lokalrådene har behov for deltagelse af en sekretari-
atsmedarbejder så kan de rette henvendelse til sekretariatet for at lave en aftale om 
dette.  
 

4.  Afholdelse af møder ift. corona restriktionerne – drøftelse - Thomas Elgaard Jensen - 
Bilag 4.1 
 
I anledningen af Corona-situationens fortsatte påvirkning af arrangementer for 2021,  
mangler der en aktuel fortolkning af, hvordan de lokale friluftsråd skal forholde sig, når 
der skal afholdes møder. Der bør være en løbende opdatering for hver genåbning. 
 

Sekretariatet udsendte en mail til de lokale webpostkasser d. 25. maj, hvor retningslin-

jerne er beskrevet. Friluftsrådets hjemmeside vil løbende blive opdateret, og man kan 

læse mere her: www.friluftsraadet.dk/foreninger-corona  
 
Helle Stuart opfordrede også lokalrådene til at ringe ind til sekretariatet, hvis de er i tvivl 
om de gældende retningslinjer. 
 

5.  Nye lokalbestyrelsesmedlemmer – drøftelse - Anni Juhl Jørgensen 

Anni Juhl Jørgensen udtrykte ønske om, at der afholdes møder regionsvis for nyvalgte 
lokalbestyrelsesmedlemmer, så de ved, hvad de har sagt ja til, samt hvad Friluftsrådet 
er.  
 
Sekretariatet foreslog, at emnet sættes på dagsordenen på lokalbestyrelsesseminaret, 
som afholdes den 17.-18. september. Herefter er sekretariatets forslag i tråd med tidli-
gere udmeldinger, at der hvert år i juni vil være et arrangement for nye lokalbestyrelses-
medlemmer.  
 
Ida Svejgaard Smed, politisk konsulent i Friluftsrådet, tilføjede desuden, at alle nye be-
styrelsesmedlemmer får tilsendt en velkomstspakke med information om arbejdet i Fri-
luftsrådet, og informationen kan også findes på hjemmesiden. Velkomstpakkerne sen-
des, når de lokale friluftsråd har indsendt deres ansvarsskema. 
 
Helle opfordrede regionsformændene til at starte på en frisk efter hvert årsmøde og ind-
drage nye bestyrelsesmedlemmer i planlægningen af næste års arbejde med det 
samme. Det er vigtigt at have fokus på de sjove sager frem for at køre sur i fredningssa-
ger o.l.  
 
Helle konkluderede, at nye bestyrelsesmedlemmer får en introduktion til Lokalbestyrel-
sesseminaret til september og vi skal have en bredere drøftelse, hvor alle lokalbestyrel-
sesmedlemmerne inddrages.  
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6.  Vedtægter for lokale friluftsråd – drøftelse - Aksel Leck Larsen – Bilag 6.1 

Aksel Leck Larsen fra Friluftsrådet Østsjælland udtrykte ønske om et mere formelt 
grundlag for det lokale arbejde. Sekretariatet havde inden mødet udarbejdet og udsendt 
et forslag til bedre overblik over formaliteterne.  
 
Torbjørn Eriksen, vicedirektør, påpegede, at de lokale friluftsråd ikke er en juridisk en-
hed, og at de agerer på delegation af bestyrelsen. Derfor er dokumentet, som ikke er 
færdigt, en instruktion, som lokalrådene kan agere efter. 
 
Kristian Jager Nykrog tilføjede, at lokalrådene bedes give sekretariatet besked, hvis der 
opstår problemer med instruktionen, så den kan rettes til. 
 
Poul Erik Pedersen bragte et problem med tilmeldte til årsmødet på bane. Ved årsmødet 
i Friluftsrådet Nordsjælland havde ca. halvdelen af deltagerne ikke været tilmeldt som 
medlemmer og kunne ikke svare på hvilken organisation, de repræsenterede. 
 
Kristian Jager Nykrog påpegede, at medlemmer kan registrere sig via en formular på 
hjemmesiden, og at man her skal angive hvilken organisation, man repræsenterer. 
 
Anni Juhl Jørgensen indskød, at hun var i tvivl om hvilke organisationer, der selv ønsker 
at udpege sine medlemmer.  
 
Sanja Storm Tuxen, direktionssekretær, oplyste, at disse organisationer fremgår når man 
tilmelder sig, men at det p.t. kun drejer sig som tre organisationer (Sammenslutningen 
af Danske Småøer, Dansk Ornitologisk Forening og Dansk Land Rover Klub). Hvis en med-
lemsorganisation er nervøs ved at lade folk tilmelde sig uden om dem, kan de altid bede 
sekretariatet om automatisk at modtage en mail ved nye indmeldelser. 
 
Torbjørn Eriksen understregede, at det er vigtigt at holde fast i, at man skal være med-
lem af en af Friluftsrådets medlemsorganisationer for at have stemmeret ved årsmø-
derne. 
 
Helle Stuart opfordrede til, at medlemsorganisationerne hjælper mere til med øget mo-
bilisering af lokale frivillige. 
 
Der var en kort diskussion om hvorvidt man kan stille op og/eller stemme med fuldmagt. 
Man kan ikke stemme med fuldmagt, men man kan godt stille op til lokalbestyrelsen på 
baggrund af en fuldmagt. Hver deltager, som er medlem af en af Friluftsrådets medlems-
organisationer, har én stemme. 
  

7.  Aktiviteter i forbindelse med kommunalvalget – drøftelse – Maren Ottar Hessner (ta-
get som punkt 8) 

Maren Ottar Hessner, politisk konsulent, fremlagde de foreløbige planer for Kommunal-
valget. Tirsdag den 16. november er der Kommunalvalg. De lokale friluftsråd har op til og 
under valget mulighed for at skabe synlighed om egne dagsordener og lokale indsatser. 
Sekretariatet støtter op med idéer til emner, budskaber og aktiviteter. I den kommende 
tid vil vi afsøge, hvordan strategien skal bygges op, hvad de lokale friluftsråd har behov 
for, og hvordan sekretariatet bedst kan understøtte det lokale arbejde.  
 
Regionsformændene fortalte, at der ikke er meget interesse for deltagelse i Kommunal-
valget i lokalrådene. Der er opstået en misforståelse af, at man ikke kan være med hvis 
man ikke vælger ”hele pakken”, og det kan virke uoverskueligt for mange, at der lægges 
op til så mange aktiviteter. 
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Maren Ottar Hessner fortalte, at sekretariatet gerne vil skabe en ramme for de lokale, 
som de kan arbejde indenfor, sætte temaer, som de kan spille ind i. Det skal give konkret 
mening for de lokale og tage udgangspunkt i deres ønsker og interesseområder. Det kan 
f.eks. være at man tager fat i et allerede eksisterende projekt/aktivitet/lokal ildsjæl og 
bringer det frem i lyset, f.eks. via små læserbreve, opslag på de sociale medier osv. På 
lokalbestyrelsesseminaret kan I bringe historierne frem, så I kan inspirere hinanden. Se-
kretariatet hjælper gerne med at finde historierne. 
 
Regionsformændene var positiver over for standart-læserbreve, som kan tilpasses de 
enkelte lokalråd, og de var opmærksomme på, at man kommer længst med konkrete, 
lokale sager. 
 

7 Lokalbestyrelsesseminar – oplæg og drøftelse – sekretariatet – Bilag (taget som punkt 
7) 

 
Fredag den 17. - lørdag den 18. september 2021 afholdes der forventeligt lokalbestyrel-
sesseminar. Kristian Jager Nykrog gennemgik det på mødet omdelte udkast til program 
og forslag til emner.  
 
Regionsformændene var enige om, at der ikke skulle bruges ret meget tid på kommunal-
valget, men hellere på at introducere de nyvalgte lokalbestyrelsesmedlemmer i arbej-
det. I forhold til Kommunalvalget nævnte regionsformændene bl.a. at lokalbestyrelses-
medlemmerne har mere travlt med deres egne organisationers indsatser, der er for stor 
partipolitisk spredning til at finde fælles temaer og at folk hellere vil bruge tid på andre 
ting efter 1½ års nedlukning etc. 
 

Hanne Voetmann bad om også at få Adgangsprojektet på dagsordenen, hvilket Poul Erik 
Pedersen støttede op om, da mange kommuners behandlingstid er alt for lang. Kommu-
nalvalget er et oplagt tidspunkt at tage fat i emnet. 

Torbjørn Eriksen understregede, at det også handler om Strategien, og at det ikke er me-
ningen af Kommunalvalget skal være med som blot en præsentation, men at lokalbesty-
relserne skal forberede noget hjemmefra, som kan inspirere andre. 

Winni Grosbøll, direktør, understregede, at det ikke er meningen, at lokalrådene skal 
lave kæmpe kampagner, men blot gøre opmærksom på Friluftsrådet under Kommunal-
valget.  

Helle Stuart samlede op, og konkluderede, at ordet Kommunalvalg skal fylde mindre og 
der skal være mere fokus de nyvalgte medlemmer af lokalbestyrelserne – sekretariatet 
arbejder videre med kommentarerne. Der skal ikke være workshop om Kommunalval-
get. Men kommunikation og sparring om hvad man kan gøre for at fremme en priorite-
ret indsats. Alle skal komme med et tema for hver bestyrelse, som man vil arbejde med i 
det kommende år. 

Poul Erik Pedersen indskød afsluttende, at lokalformændene gerne vil mødes til et møde 
1½ time inden selve seminaret starter, hvilket sekretariatet bakkede op om. 
 

8.  Pressedækning af lokale initiativer – drøftelse – Thomas Elgaard Jensen 
 
Thomas Elgaard Jensen bragte emnet om pressedækning af lokale initiativer op. Idet 
mange lokale friluftsråd har ligget mere eller mindre underdrejede i meget lang tid, 
kunne det være spændende med lokal pressedækning af lokale initiativer. Dette kan 
være med til igen at sætte fokus på arbejdet i lokalsamfundene. 
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Sekretariatet opfordrede til, at lokalrådene giver besked med gode historier, som vi me-
get gerne vil være med til at bringe frem på vores platforme. Emnet kommer desuden 
med på dagsordenen på Lokalbestyrelsesseminaret. 
 
Winni Grosbøll indskød, at mange kan have svært ved at se hvor gode projekter, de 
egentlig sidder med, og sekretariatet vil meget gerne hjælpe med at få øje på dem. Da 
udlodningsloven skal evalueres, planlægger vi en tur rundt i landet i efteråret med for-
skellige ordførere for at se hvad pengene til friluftsliv går til. Der tager vi fat i jer og spør-
ger om hjælp. Kommunikationskonsulent Alexander Wils Lorenzen arbejder med lokale 
vinkler, så han kan også hjælpe. 
 
Helle Stuart afsluttede med, at vi tager emnet op på Lokalbestyrelsesseminaret og vi op-
fordrer lokalbestyrelserne til at tage emnet med som et fast punkt i deres bestyrelses-
møder. 
 

9.  Temagruppen for indspil til masterplan for Limfjorden – orientering – Thomas Elgaard 
Jensen 

Der har været to møder i gruppen. Ved sidste møde arbejdede vi med konkrete opgaver, 
der skal kvalificere indspillet til masterplanen.  

Thomas Elgaard Jensen orienterede kort om arbejdet i temagruppen. Der har indtil nu 
været afholdt to møder. På første møde besluttede gruppen, at de skulle være mere 
konkrete og opstille opgaver, der skulle arbejdes videre med. Et par stykker havde kun 
meldt sig for at arbejde for deres egen organisation. Der er p.t. for mange arealer til op-
dræt og der er klaptilladelser, så det begrænser friluftslivet, og der er ikke taget hensyn 
til det rekreative. Det er en spædende plan, men mangler friluftsliv.  

Torbjørn Eriksen tilføjede, at havplanen ikke i sig selv er den, der styrer udpegningerne. 
Natura 2000, havstrategien, vindmøller osv. kommer et andet sted fra. Den vigtigste mu-
lighed er at finde ud af hvilke servicelag, der kan arbejdes med. Vi vil gerne hjælpe med 
jeres konkrete områder. 

Helle Stuart konkluderede, at REKU ser på Havplanen på næste møde. 

Regionskontaktudvalget tog orienteringen til efterretning. 

10.  Sager angående Naturbeskyttelseslovens §27 – orientering og drøftelse – Sekretariatet 

Udskudt til næste møde i REKU.  

11.  Havplanen – orientering – Torbjørn Eriksen 

Udskudt til næste møde i REKU. 

12.  Adgangsprojekt – orientering - Kristian Jager Nykrog 
 
Kristian Jager Nykrog orienterede kort om Adgangsprojektet, som har fået titlen ”Gå nye 
veje - stop skilteskoven”. Projektet sætter fokus på barrierer for adgang til naturen og 
sætter fokus på, om det er et generelt problem, at kommunerne mangler embedsmænd 
til at tage sig af sagerne. Vi vil også gerne opdrage og oplære folk til at vide hvilke regler, 
der gælder derude. Vi kommer ud i landet og holder møder og informerer. Vi vil gerne 
have indberetning af barrierer og i den forbindelse vil vi gerne have hjælp fra de lokale 
til at indberette sager. På hjemmesiden vil der være et kort over de barrierer, der er ind-
sendt, og det er sjovest hvis der allerede er sager derinde, når det går i luften. Vi sender 
snart en invitation ud til alle de lokale til et møde, som kommer til at ligge den 29. juni. 
På mødet får I en uddybende præsentation af projektet, og der vil være en dialog om 
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hvad der vil gøre det sjovt for jer at arbejde med. Mødet er virtuelt, så alle fra de 23 lo-
kalbestyrelser er velkomne til at deltage. Dog ser vi gerne, at kun én fra hvert lokalråd 
stiller spørgsmål eller kommenterer, for ikke at gøre mødet for forvirrende. 
 
Regionskontaktudvalget tog orienteringen til efterretning. 

13.  Nyt fra de lokale friluftsråd – Regionsformænd – Bilag 13.1 eftersendes 
 
Inden mødet havde de enkelte regionsformænd indsendt en kort skriftlig orientering om 
aktuelle og principielle aktiviteter i de enkelte friluftsråd. Dog var der ikke indsendt ori-
entering fra enkelte lokalråd. 
 
Hanne Voetmann henledte opmærksomheden på, at Friluftsrådet Fynnord ønsker at få 
to lokale repræsentanter med i hovedbestyrelsen. 
 
Leif Nielsen, Friluftsrådets bestyrelse, udtrykte ærgrelse over, at Friluftsrådet København 
havde valgt ikke at gå ind i sagen om Lynetteholmen, da det er en meget relevant sag for 
Friluftsrådet. De ville ikke tage stilling før de havde holdt et bestyrelsesmøde, de kunne 
ikke nå at holde bestyrelsesmøde inden fristen fordi de ikke ville holde virtuelle møder. 
 
Hanne Voetmann henledte opmærksomheden på, at Bent Holgersen, formand for Fri-
luftsrådet Trekantområdet, stopper efter mange år på posten som formand. REKU havde 
ikke kendskab til flere formænd, der træder tilbage. 
 

14.  Nyt fra bestyrelsen – Orientering – Helle Stuart – Bilag 14.1 eftersendes 
 
Udskudt til næste møde i REKU. 

15.  Kommende Regionskontaktudvalgsmøder – alle  
 
Datoer for de kommende møder i Regionskontaktudvalget: 
 

• Månedligt regionskontaktudvalgsmøde (virtuelt), onsdag d. 1. september 2021, 

kl. 16-17 – dette møde rykkes, da ikke alle kan. Der skrives rundt for ny dato. 

• Lokalbestyrelsesseminar (17. og 18. september) 

• Regionskontaktudvalgsmøde, 6. oktober 2021, kl. 14.30-18.00 

• Fællesmøde (13. november) 

• Regionskontaktudvalgsmøde, 9. marts 2022, kl. 14.30-18.00 

• Regionskontaktudvalgsmøde, 8. juni 2022, kl. 14.30-18.00 

REKU besluttede fremover at holde møderne fra kl. 15.00-18.30, da det giver medlem-
merne bedre mulighed for at nå frem og hjem samme dag. 
 
Kirsten Skovsby, Friluftsrådets Bestyrelse, bad om at få udsendt kalenderindkaldelser på 
de kommende REKU-møder, hvilket sekretariatet lovede. 
   

16.  Eventuelt 
 
Poul Erik Pedersen bad om at få sat lokalrådenes rådighedsbeløb på dagsordenen på et 
kommende møde. 
 
Poul Erik Pedersen efterlyste noget materiale om havne og havneudvidelser og rekrea-
tivt miljø, da han er blevet inviteret til et interview om emnet. Helle Stuart fortalte, at 
det har været på et bestyrelsesmøde, men at der ikke er besluttet noget konkret endnu. 
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Mødet sluttede kl 17.36. 
 

 
 

 
Udkast til referat 15. juni Sanja Storm Tuxen 

Referat endeligt godkendt 28. juni 2021 



 

Bilag 2.1. Oversigt over årsmøder 2021 

  

Lokalt friluftsråd Dato Bestyrelsesmedlem 

1 - Vendsyssel 22. marts Flemming Torp 

2 - Nordvest 2. marts  

3 - Himmerland-Aalborg 24. marts Jacob Jansen 

4 - LimfjordSyd 16. juni Flemming Larsen 

5 - Østjylland 15. juni Kirsten Skovsby 

6 – Midtvestjylland 15. juni Torben Meldgaard 

7 - Søhøjlandet 24. juni Flemming Larsen 

8 - Århus Bugt 26. maj  

9 - Sydvestjylland 29. maj Helle stuart 

10 - Trekantområdet 21. juni  Mogens Kirkeby 

11 - Sønderjylland Øst 25. august Mogens Kirkeby 

12 - Fyn-Nord 22. juni Leif Nielsen  

13 - Sydfyn Efter sommer Mogens Kirkeby 

14 - Nordvestsjælland 28. juni Leif Nielsen  

15 - Roskilde 22. juni Flemming Torp 

16 - Sydvestsjælland 21. juni Torben Melgaard 

17 - Østsjælland 21. juni Helle Stuart 

18 - Storstrøm 17. juni Annesofie Bjerre 

19 – Nordsjælland 31. maj Jacob Jensen 

20 – Storkøbenhavn Nord 22. juni Annesofie Bjerre 

21 – Storkøbenhavn Vest 7. juni 
Helle Stuart 

 

22 – København 21. september (foreløbig) Niels-Christian Levin Hansen 

23 – Bornholm 24. juni Leif Nielsen 



 

Bilag 4.1. Afholdelse af møder under corona-restriktionerne  
 
Der har været noget usikkerhed om afholdelse af de lokale årsmøder og andre arrangementer ift. 
nuværende Corona-restriktioner. Derfor får I her en opdatering på de nuværende retningslinjer. 
 
Udendørs arrangementer:  
Her må I som forening samles op til 100 personer. 
 
Indendørs arrangementer: 
Her må I som forening afholde siddende arrangementer for op til 500 personer. Der skal opretholdes 1 
meter afstand mellem deltagerne.  
Er der flere til stede, skal mødet opdeles i fysisk adskilte sektioner.  
Læs mere her: Kulturlivet under covid-19 (kum.dk) 
 
Forsamlingsforbuddet afskaffes helt fra d. 11. juni.  
 
Lokale regler 
HUSK! Der kan være særlige lokaler regler, der gælder i netop jeres kommune, hvis der er et særligt højt 
smittetal pt. Det kan I holde øje med her: Sport, fritid og kultur (coronasmitte.dk)  
 
Løbende opdatering fra Friluftsrådet 
Vi opdaterer løbende retningslinjer her: Nye corona-retningslinjer for foreninger - maj 2021 | Friluftsrådet 
(friluftsraadet.dk) 
 
I er velkommen til at skrive i en invitation at I opfordrer til at deltagerne har gyldigt coronapas, men det er 
pt. ikke nødvendigt at stille som et krav for hverken indendørs eller udendørs arrangementer. 
 
Hvis I er i tvivl, er i altid velkommen til at ringe til en af de politiske konsulenter i sekretariatet. 
 

https://kum.dk/aktuelt/covid-19/kulturlivet-under-covid-19/
https://coronasmitte.dk/raad-og-regler/omraader/sport-fritid-og-kultur
https://friluftsraadet.dk/nyheder/nye-corona-retningslinjer-foreninger-maj-2021
https://friluftsraadet.dk/nyheder/nye-corona-retningslinjer-foreninger-maj-2021


 

 

Bilag 6.1. Formalia til årsmøder i de lokale friluftsråd 
 

Om årsmødet 

• Årsmødet afholdes i årets 1. kvartal. 

• Der udsendes en skriftlig indkaldelse i god tid, f.eks. 3 uger, inden årsmødet.  

Bestyrelsens sammensætning 

• Der skal vælges én formand og et antal kommunekoordinatorer, svarende til antallet af 
kommuner i det lokale Friluftsråd. 

• Den siddende bestyrelse kan vælge at oprette ekstra poster i bestyrelsen, hvis specifikke 
opgaver ønskes varetaget. 

• Én medlemsorganisation må maksimalt besætte 1/3 (rundet ned) af bestyrelsesposterne 

• Er der flere kandidater til én post, foretages afstemningen skriftligt. 

• Alle poster er på valg for en 2-årig periode. 

• Ved overgang til ny struktur, og hvis en kandidat udtræder i utide, kan bestyrelsen vælge at 
sætte en post på valg for 1 år. I så fald skal dette fremgå tydeligt for de stemmeberettigede. 

• Det bør tilstræbes at halvdelen af bestyrelsen er på valg hvert år for at sikre kontinuitet. 

Valgbarhed 

• Alle myndige personer, der er medlem af en af Friluftsrådets medlemsorganisationer, kan 
stille op til lokalbestyrelsen. 

• Et lille antal af Friluftsrådets medlemsorganisationer har valgt, at det er organisationen, der 
vælger, hvilke kandidater der repræsenterer organisationen i lokalrådet. Friluftsrådets 
sekretariat har overblik over, hvilke organisationer, der har valgt denne form. 

Stemmeafgivning 

• Ved ankomst registreres alle deltagere med hovedorganisation og lokalorganisation. 

• Alle myndige personer, der er medlem af en af Friluftsrådets medlemsorganisationer har 
stemmeret. 

• Hver person har én stemme, også selvom man er medlem af flere organisationer. 

• Det er ikke muligt at stemme via fuldmagt. 

• Det er muligt at stille op via fuldmagt. 

Om valghandlingen 

Den siddende bestyrelse vælger selv rækkefølgen i valghandlingen. Her følger et forslag til forløb: 

• En repræsentant for den siddende bestyrelse redegør for, hvilke poster der er på valg. 

• Efterfølgende adspørges forsamlingen, hvem der ønsker at stille op til hvilke poster. 

• Formandsposten afgøres først. I tilfælde af kampvalg stemmes der om posten. 

• Herefter vælges de resterende poster i en rækkefølge valgt af bestyrelsen. De, der måtte 
tabe et kampvalg til én post, kan vælge at stille op til valg for en af de endnu ikke besatte 
poster. Der opfordres til, at evt. kampvalg afgøres først. 

Temagrupper 

• Bestyrelsen præsenterer, som en del af årsmødet, siddende temagrupper og motiverer 
de fremmødte til deltagelse i lokalarbejdet, f.eks. ved oprettelsen af nye temagrupper. 

• De fremmødte har også mulighed for at fremme forslag om temagrupper som 
bestyrelsen derefter kan vælge at oprette. 



 

   Scandiagade 13  DK-2450 København SV 
 Tel +45 33 79 00 79  

 fr@friluftsraadet.dk  www.friluftsraadet.dk 
 

 
 

Bilag 13. 1 – Beretninger fra de lokale friluftsråd 

Indhold 
Region Nordjylland ........................................................................................................................... 1 

Vendsyssel ............................................................................................................................................... 1 

Nordvest .................................................................................................................................................. 1 

Himmerland-Aalborg............................................................................................................................... 1 

Region Midtjylland ........................................................................................................................... 1 

Limfjord Syd ............................................................................................................................................ 1 

Østjylland ................................................................................................................................................ 2 

Midtvestjylland ....................................................................................................................................... 2 

Søhøjlandet ............................................................................................................................................. 2 

Århusbugt ................................................................................................................................................ 2 

Region Syddanmark.......................................................................................................................... 2 

Trekantsområdet .................................................................................................................................... 2 

Sønderjylland ØST ................................................................................................................................... 2 

Sydvestjylland ......................................................................................................................................... 3 

Fyn-nord .................................................................................................................................................. 3 

Sydfyn ...................................................................................................................................................... 4 

Region Sjælland................................................................................................................................ 4 

Nordvestsjælland .................................................................................................................................... 4 

Sydvestsjælland ....................................................................................................................................... 4 

Østsjælland ............................................................................................................................................. 4 

Roskilde ................................................................................................................................................... 5 

Storstrøm ................................................................................................................................................ 5 

Region Hovedstaden ........................................................................................................................ 5 

Nordsjælland ........................................................................................................................................... 5 

Storkøbenhavn-Nord .............................................................................................................................. 6 

Storkøbenhavn-Vest ............................................................................................................................... 7 

København .............................................................................................................................................. 9 

Bornholm .............................................................................................................................................. 10 

 

 

 



 

Side 1  
 
 
 

 

Region Nordjylland 
Nye projekter i region Nordjylland  

• Nyt om fællesprojektet ”naturen på tværs” 
Projektet er på dagsorden i Grønt råd i Hjørring. Thomas har bedt om at få det med i de andre 
grønne råd. Kreds 3 har en et stort aktiv i projektet, og det drøftes ved hvert møde. 

• Nyt om fællesprojektet ”Masterplan Limfjorden” 
Thomas appellerer til at flest mulige deltager i samarbejdet. Næste møde bliver i august.  

• Nyt om Naturnationalparker i Region Nordjylland  
Problemstillingen kommer til at fylde meget i de kommende år. Vi forholder os afventende, 
men er ikke kritiske overfor forandringer. Arbejder for at minimere generne ved hegning. 

• Nyt om urørt skov i Region Nordjylland 
To områder ved Skagen og på Læsø med urørt skov. Dette kræver ikke brugerinddragelse. Der 
ønskes ingen naturnationalpark på Læsø. Ålborg kommune kører i forvejen med urørt skov, 
men det giver problemer når stierne bliver spærret af væltede træer. 

• Nyt om Havplanerne i vores kommuner 
Der har været afholdt et webinar – resultat er, at det der har været der før, også fortsat vil 
være der. Den 8. juni holdes der et møde på Nordsøcentret. Fuglebeskyttelsesområdet syd for 
Læsø skal udvides betragteligt. Kreds 2 og 3 har ikke arbejdet med emnet. 

 

Vendsyssel  
Vendsyssel har aldrig haft så få deltagere ved et årsmøde 
Det lokale friluftsråd holdt fysisk møde med konstituering.  

 

Nordvest 
Nordvest har aldrig haft så mange deltagende ved et årsmøde. Friluftsrådet holdt virtuelt møde med 
konstituering. 
 

Himmerland-Aalborg 
Himmerland-Aalborg havde et godt årsmøde. På mødet var et oplæg omkring brugen af naturen. Him-
merland-Aalborg holder virtuelle møder. Planlagt fysisk sommermøde den 20. juni kl. 14.00. Temagrup-
perne er ikke kommet rigtigt i gang. 

Region Midtjylland 
Det har været stille pga. Corona. Nogen har holdt online møder, men er mest stemt for fysiske 
møder. Flere har holdt online møder med kommuner. 

 

Limfjord Syd 
• Årsmøde d. 16. juni. 

• Har ikke holdt online møder, men har klaret en del på mail/telefon. 

• Har holdt bestyrelsesmøde fysisk d. 10. maj efter 7 måneders nedlukning. 

• Har mange fredningssager for tiden. 

• Coop Folkeskov ved Holstebro har nu fået plantet træer. Indvielse er rykket til efteråret. 
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Østjylland 
• Årsmøde 15. juni 

• Der er ikke sket ret meget i det lokale friluftsråd, og de har ingen møder holdt. 

 

Midtvestjylland 
• Årsmøde d. 15. juni. 

• Har afholdt et fysisk møde for Temagruppen ”Rytter”.  

• Nationalpark Skjern Å afventer hvad der sker med loven.  

• Bundsbæk Mølle vil måske være Naturpark. 

 

Søhøjlandet 
• Årsmøde 24. juni. 

• Har holdt et online bestyrelsesmøde, men ikke uden problemer. 

 

Århusbugt 
• Årsmøde d. 26. maj. 

• Har holdt online møder hver måned, men teknikken er svær - Det er bedst fra PC. 

• Indvielse af True Skov udsat - bliver måske i efteråret. 

• Det Grønne Bylivshus – bliver der skabt et nyt, levende byrum i og omkring Marselisborgcen-
tret, for at imødekomme behovet for udendørs rehabiliteringsaktiviteter til centrets brugere. 

 

Region Syddanmark 

 

Trekantsområdet 
Det er en lidt vemodig beretning, jeg skal aflægge (formand Bent). 
Første møde jeg deltog, var et møde den 27. april 2009 – og i mangel af bedre havelse, da Sonny udtrådte 
blev jeg den 8/5 2014 referent og som Hanne konstaterede samtidig næstformand. 
 
Nu om kredsens meritter: 
Vi har valgt at holde årsmøde den 21/06. Vi holder det i Kongernes Jelling, hvor vi har haft det tidligere. 
Vi inviterer det ”gamle” repræsentantskab, men herudover vil vi Invitere en række udvalgte klubber, som 
vi mener at have interesse i at blive repræsenteret. 
Vi har det, at andre kredse har indrykket indlæg om, hvor man reklamerer for årsmødet. Vi vil nok, hvis vi 
kan finde den rette formulering gøre det samme i lokale ugeaviser. 
Vi inviterer Mogens Kirkeby, der er vor repræsentant i hovedbestyrelsen. 
 

Sønderjylland ØST 
Vi har valgt at holde Årsmøde den 25. august 2021. Som det er i øjeblikket, kommer der ingen til møder 
her i Sønderjylland Øst – og vi vil ikke starte den nye struktur med et årsmøde med 3 deltagere. Så vi hå-
ber på godt fremmøde til august.  
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Inge Gillesberg vil fortælle om ”Danmarks vilde natur” og Mogens Kirkeby om nyt fra Friluftsrådet. 
Vi har lagt et stort arbejde i at kortlægge de lokale friluftsforeninger og er klar til at udsende invitation til 
flere hundrede lokale foreninger. 

 

Sydvestjylland 
Aktiviteten af virtuelle afholdte møder har været meget forskelligt fra kommune til kommune. 
Varde kommune har været mest aktiv, mens der i eksempelvis Tønder ikke har været møde i det grønne 
råd i et år. Nu begynder de fysiske møder at tage over, så der kan komme gang i aktiviteterne igen. 
 
Vi har netop afholdt årsmøde kombineret med sommertur. Da vi fastlagde datoen, var forsamlingsloftet 
udendørs på 25 personer, så vi besluttede at indkalde til et udendørs møde på en lørdag. 
Vi mødtes ved Fanø færgen medbringende cykler. Først havde vi en rundvisning i Nordby med lokal 
guide. Derefter cyklede vi til skovlegepladsen. Her havde vi et indlæg fra NST om arbejdet på Fanø. 
Vi spiste en sammenkogt ret, varmet over bål og fortsatte med årsmøde. Der var 24 tilmeldte, men der 
kom et par afbud i sidste øjeblik. Der var ingen modkandidater ved valgene, så der var genvalg af for-
mand og 2 kommunekoordinatorer. Vi havde en dejlig dag, der indeholdt både kultur, motion og god 
debat. 
 

Som opfølgning på præsentationen fra Friluftsrådets bestyrelse (Helle) indkalder vi til et aftenmøde for 

vores medlemmer, når vi i bestyrelsen har planlagt, hvad vi vil have fokus på. Vi vil udsende materiale i 

god tid, og opfordre vores medlemmer til at engagere sig i de forskellige projekter.  

 

Fyn-nord 
Vi er startet igen og har afholdt bestyrelsesmøde både i april og maj. Der har trods nedlukning været 

ganske pæn aktivitet i de enkelte kommuner og vi har deltaget i flere tiltag.  
 

Ellers har vi brugt nogen tid på planlægning af årsmødet, der er nogen frustration over den 
nye struktur, både med at finde emner til deltagelse, men også tjek af dem der vil møde, 
hvordan kan vi vide de er med i den forening de oplyser, osv. ja enkelte vælger helt at stoppe i  
friluftsrådet bl.a. pga. den nye struktur. Vi har lavet en appetitvækker og sender denne sammen med 

indbydelsen, til de emner vi selv kender i foreningerne, samt efter liste i find dit friluftsliv. Vi kan se an-

dre kredse har udsendt rigtig mange indbydelser og med et resultat der slet ikke svarer til indsatsen.  

 
Vi har tillige drøftet hovedbestyrelsens sammensætning, også i forhold til ny struktur og mener ideen 

med det lokale her falder af, hvis det skal give mening, skal der lokale med friluftserfaring med i hoved-

bestyrelsen, kan være udpeget/valgt lokalt i de enkelte kredse. 
Ellers er vi som andre via lokale grønne råd godt i gang med vild af natur og Danmarks vildeste kom-

mune. Men, hvem har de vilde ideer, hvem kommer med nye tiltag? Vi har drøftet dette, vi har trods alt 
Landmænd, jægere, dof og biologer i bestyrelsen, men nye ideer kniber det med. Et enkelt forslag var 

blomster/græs i køreveje/marken, kunne fremme mangfoldigheden i f.eks. en juletræsplantage. 
Ellers er der både vådområder og skovrejsning på vej ved Odense, Syd. I Syberg land ved golfbanen 
er vi med i et stiprojekt og sådan sker der meget derude, vinden blæser jo vor vej. Så vi bør øge indsat-

sen for flere stier/ture og oplysning om adfærd i naturen, der er flere steder optræk til konflikter, da 
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lodsejere føler sig presset. Vi kunne også arbejde for åbning af de private skove, f.eks. ved betaling for 

anlæggelse af ruter og p. forhold. 

 

Sydfyn 
Kreds Sydfyn havde fredag den 21. maj 2021 besøg af friluftsrådets nye direktør Winni Grosbøll. 
Arrangementet var planlagt med start ved Fåborgs flotte havnebad, men pga. direktørens trafikale pro-
blemer, blev starten i stedet rykket til Millinge Klint med den største af Sydfyns shelterpladser. Leif fra 
Trente Mølle naturcenter fortalte om ideen bag de kystnære shelterpladser. Hvordan man havde løst 
problemet om at shelterne ikke måtte aflukkes og om bookningen af shelterne, der klares af Trente 
Mølle - nu også for Lolland og Falster. Næste punkt var Dronningeudsigten ved Trebjerg, med udsigt 
over Øhavets vestligste farvand. På gåturen til toppen 128 o.h. omtaltes de problemer der OGSÅ er om-
kring brugen af og tilgængeligheden i Det Sydfynske Øhav. Sidste sted var Trente Mølle med et let "Lama 
traktement". Her fortalte Fåborg-Midtfyns borgmester Hans Stavnsager om (Naturturismes) projekt Ge-
opark Det Sydfynske Øhav. Derefter fortalte projektleder Thomas Røddik om "Shores" der er friluftsakti-
vitetsfremmende installationer rundt langs Langelands kyster. Eftermiddagen sluttede med kaffe/the og 
selvfølgelig Brunsviger. 
 
Svendborg kommune har bedt et underudvalg af Det Grønne Råd, komme med forslag til formidling af 
adgangen i naturen. Dette sat i gang af sidste års boom i brug af naturen, hvor det må konstateres at 
mange nye brugere, ikke har kendskab til adgangsregler eller beskyttelse af naturen. 
 

Region Sjælland 
 

Nordvestsjælland 
Årsmøde d. 28. juni  

 

Sydvestsjælland 
Årsmøde 
Vi har brugt meget tid og energi på at få fastsat en dato for årsmøde. Efter flere udsættelser er vi nu klar 
til at holde årsmødet mandag den 21. juni 2021, hvor vi også skal overgå til den nye struktur. Det er os 
meget magtpåliggende at holde dette møde fysisk med vores kredsrepræsentanter. 
Arbejdet i bestyrelsen  
Adgangsforhold fylder stadig en del hos os. Alsted-stien er stadig ikke død, og vi har også Stibjergvej-sa-
gen i Slagelse kommune, som der ikke sker nogen fremdrift i.  
Desuden er vi blevet kontaktet vedr. adgangsforholdene på øvelsesområdet ved Antvorskov Kaserne. Af 
henvendelsen kan vi ikke se om opsætning af nye skilte, har gjort benytterne af området opmærksom på 
forholdene, eller om der er tale en skærpelse af adgangsbetingelserne, når der ikke er militær aktivitet i 

området. Vi har derfor besluttet at kontakte kasernen. 

 

Østsjælland 
Årsmøde 
Årsmødet afholdes d. 22. juni. Kredsen har haft mange drøftelse om den nye struktur og formalia ved 
afvikling af årsmødet. Aksel afklarer og beskriver retningslinjer for afvikling af årsmødet. Har ligeledes 
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drøftet den juridiske placeringen af lokalbestyrelsen i forhold til hovedbestyrelsen.  
Er der tale om en lokal bestyrelse med en veldefineret medlemskreds og bestyrelse? 
 
Arbejdet i bestyrelsen  
Ved Camp Adventure (med Skovtårnet) har kredsen bedt om at få myndighedsvurderet billettering for 
adgang til boardwalk. Vi er dog usikre på den videre proces. 
Aksel og Winni har været i P4 Sjælland og TV Øst om høringssvaret. Winni deltog da sagen både er prin-
cipiel og politisk. Tak til Winni for den store hjælp!  
 
Naturpark Ringsted – her er et §17 stk. 4 udvalg sammensætning uden organisationer. Kredsens har ud-
trykt bekymring for den manglende deltagelse fra FR´s side. Byrådet har derfor vedtaget af FR deltager 
som gæst.  
 
Kredsens mange skove der ejes af forskellige typer stiftelser (offentlige, private og drift), og der er behov 
for at få afklaret adgangsregler hertil. Anker Madsen er opfordret til at se på regelsæt. Har lavet en op-
samling på regler for adgang. Emnet ønskes tager op i regionsudvalget. 

 

Roskilde 
Årsmøde d. 22. juni  

 

Storstrøm 
Årsmøde d. 17. juni  

Region Hovedstaden 
 

Nordsjælland  
Arbejdet i vores bestyrelse. 
Det har været et meget anderledes aktivt år for vore medlemmer af kredsbestyrelsen, grundet den al-
vorlige Covid-19 situation, som samfundet er ramt af med op- og nedlukninger m.m. Vi har fravalgt vir-
tuelle møder af person- og tekniske årsager. En lang række andre eksterne møde har være afholdt virtu-
elt. 
De fleste medlemmer har haft en kommune at være ansvarlig for. Det kræver meget af den enkelte per-
son at tage del i den virtuelle mødeform, når man er ny. Nogle kommuner har været gode til at afholde 
disse møder, hvorimod andre har næsten ikke afholdt nogen form for møder.  
Kontakten til kommunerne. 
Vores repræsentanter i de Grønne Råd har haft mulighed for at rejse en del lokale sager, som er med til 
at sætte Friluftsrådets mærkesager på dagsordenen. Det er et forum, hvor vi kan anvise Friluftsrådets 
strategier og handleplaner m.m. og sikre samarbejdet med kommunens embedsfolk. Det giver os større 
lydhørhed for vort arbejde og de ting, vi har opnået. De kommunale strategiplaner søger vi at kommen-
tere med ønsker om bl.a. adgang og bedre stifaciliteter for gående og cyklister med sammenhænge fra 
byområder til det åbne land, friluftsfaciliteter og andre lokale spørgsmål med f.eks. ridestier, shelters, 
havnefaciliteter og naturformidling, samt fredningssager. 
Naturnationalparken Gribskov 
Allerede i sommerferien tog bestyrelsen aktiv del i debatten om de nye naturnationalparker, og ikke 
mindst i Gribskov. Med ønsket om at sikre et højt natur– og biodiversitetsindhold bredte frygten sig for 
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at friluftslivet skulle blive stærkt reduceret i sine udfoldelsesmuligheder i forbindelse med, at der bl.a. 
skulle udsættes store græssere af forskellige arter. Debatten har da været ganske voldsom og hård mel-
lem eksperter, fagfolk og friluftslivsfolk. Der er blevet nedsat nationale og lokale arbejdsgrupper af NST. 
I den lokale arbejdsgruppe for NNP-Gribskov sidder kresbestyrelsens formand. 
I forbindelse med kresbestyrelsens første høringssvar til NST, har vi afholdt et virtuelt kredsrepræsen-
tantskabsmøde med næsten 35 deltagere i dec. 2020. I vores første høringssvar lagde vi stor vægt på, 
friluftslivets vilkår fortsat skulle virke, hvor vi IKKE ønskede vildeheste og elge og 2.5 højt hegn. Vilde he-
ste ville sætte store begrænsninger for bl.a. ridningen og øvrige store græssere ville begrænse vildtets 
frie bevægelighed. Det sidste høringsforslag fra NST, som nu er i offentlig høring til 23. juni 2021 inde-
holder ikke vilde heste og kun meget få begrænsninger for friluft kronvildt og 8 elge bag hegn. 
Årsmøde 
Den 31. maj 2021 holdt kreds Nordsjælland sin sidste/første årsmøde under det nye system. Det blev 
afholdt på Fredensborg Naturskole i Humlebæk udendørs i godt vejr under stort sejl med medbragte 
”festivalstole”. Der var tilmeldt på dagen 73 deltagere. Men 65 stemmeberettigede mødte op. Der var 
lagt op til kampvalg på de fleste af de 8 kommuner, samt et formandsvalg lurede i kullisen. Når vi blev så 
mange, skyldes det flere ting. Inden for tilmeldingsfristen var 21 jægere af ud af 28 tilmeldt. Desuden var 
interne udsendelses procedure gået galt i Det Danske Spejderkorps og Rideforbundene. I Pinsen og op til 
mødedagen væltede det så ind med flere tilmeldinger. Men der var INGEN tilmeldinger eller reaktioner 
fra flere store organisationer så som DIF, DOF-fugle, DOF-Oløb, DGI mfl. Vi var 10 organisationer tilmeldt 
– alle de samme som tidligere år. Det er tydeligt under valgkampen, at de små organisationer stort set 
ikke har en chance for at blive valgt. Det skinner tydeligt igennem, at det nye system trænger til en al-
vorlig gennemgang. Det er mange misforståelser ”derude”. Der trænger til ensrettede vedtægter eller 
lignende. Hovedorganisationerne har ikke gjort meget ved det nye system. 

 

Storkøbenhavn-Nord 
Nu nærmer årsmødet 2021 sig d. 22. juni, og her har vi valgt at afholde mødet udendørs, så vi ikke er 
underlagt særlig mange restriktioner. Årsmødet bliver afholdt på Naturstøttepunkt Hjortøgård – der lig-
ger i den nordlige udkant af Flyvestation Værløse. Alle der er på valg genopstiller. Danmarks fortsat æld-
ste – 93 år – har endnu et år tilbage af sin valgperiode, og jeg kan glæde alle med, at har fortsat er ånds-
frisk og i god form. Han er stadig herskende Danmarksmester i O-løb i klassen over 90 år. Så sig ikke at 
det ikke holder hjernen frisk at arbejde frivilligt for friluftslivets sag. 
 
Bestyrelsen har ikke kunnet mødes i lange tider, derfor har vi valgt at udsende to nyhedsbreve i årets 
løb, i stedet for referaterne fra bestyrelsesmøderne. I fraværet af bestyrelsesmøder og temamøder, har 
vi holdt hinanden orienteret på nettet. 
 
Lige nu kæmper vi med at genopfriske alle foreningskontakterne – altså mobiliseringen – til næste års-
møde. Her vil vi anvende www.findditfriluftsliv.dk som vigtigste kilde. Det er et stort arbejde da mail-
adresserne ikke fremgår umiddelbart af hjemmesiderne. 
 
Arbejdet i bestyrelsen  
Vi er med til at kæmpe for friluftslivets interesser igennem blandt andet skovbrugerråd, vandråd og 
kommunernes Grønne Råd. Samtidig har vi udtaleret til fremsatte ønsker om dispensationer igennem 
Fredningsnævnet for København, og Fredningsnævnet for Nordsjælland. Fredningen af Værebro Ådal er 
underlagt Fredningsnævnet for Østsjælland, så her er det vores kolleger i det lokale Friluftsråd for Ros-
kilde, der har udtaleretten.  

http://www.findditfriluftsliv.dk/
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Vandrådene har arbejdet videre under disse særprægede forhold. I vandrådet for Roskilde Fjord og Ise-
fjorden, sneg en ny dagsorden sig ind idet Landbruget sidste år udførte en rapport om den kemiske til-
stand i vandløbene, og derfor har der været debat om hvorvidt der skulle laves forbedringer i kemisk be-
lastede vandløb eller ej. I Vandråd for Øresund er der ikke tilsvarende komplikationer. Tidsfristerne for 
arbejdet betyder et stort pres her i slutspurten. Af verserende sager kan nævnes en genrejst frednings-
sag for adgangen igennem Farumgård, hvor ejeren har låst portene, under henvisning til beskyttelse af 
privatlivets fred. Der skulle have været afholdt offentligt møde, men sagen er udskudt. 
 
Mere overordnet har kredsen afgivet høringssvar på planerne for mere urørt skov, og sammen med regi-
onsudvalget givet et samlet svar på Råstofplan for region Hovedstaden. Vores område vil blive stærkt 
påvirket af udlæg til urørt skov, idet store publikumsbesøgte som f.eks. Jægersborg Hegn, Charlotten-
lund Skov og Rude Skov er i forslag. I høringen om råstoffer påpeger vi det urimelig i at Danmarks areal-
mæssigt mindste region, med den absolut største befolkning – og ikke mindst de største vækstpotentia-
ler – selv skal kunne pege på de områder der er nødvendige for at tilvejebringe råstoffer til både byggeri 
og vejanlæg. 
 
Generelt bruger vi en del tid på både at kommentere diverse forslag til lokalplaner der sendes i høring, 
og på at være opmærksomme på hvad der sker rundt om i kommunerne, så vi så vidt muligt kan agere 
før der træffes beslutninger og før planer er klar til at blive sendt i offentlig høring. 
 
Årets store debatemne har været oprettelsen af 15 nye Naturnationalparker. Der er ikke planlagt nogen 
i vores område, men den der er udpeget i Gribskov, har givet voldsom debat om hegning og dyrevel-
færd. I Gribskov er det endt med at der skal udsættes Krondyr fra Dyrehaven, stude der kan gå ude året 
rundt og elge fra Sverige. Friluftsrådet støtter oprettelsen af de nye Naturnationalparker, under forud-
sætning af, at de oprettes i samarbejde med de lokale foreninger og interesser. 

 

Storkøbenhavn-Vest 
Store Vejleå projektet.  
Omløb af St. Vejleå uden om Tueholm og Vallensbæk SØ.  
Gruppen havde møde med ISVM, som består af Vallensbæk, Ishøj, Høje Taastrup og Albertslund Kom-
mune. P.t. afventer vi om projektet skal ligge i regi af ISVM eller en kommune. P.t. synes de 4 kommuner 
det er en god idé, uden dog at komme med konkrete løfter finansiering af hele projektet.  Derfor arbej-
der vi med en løsning med fondsansøgninger. 
Mhp. at øge de friluftsmæssige rekreativer, arbejdede projektgruppen med at genetablere vådområder i 
St. Vejleådal, især strækket nord for Snubbekorsvej ved Vinkingerbroen. Projekter vil desuden være med 
til at kunne tilbageholde CO2 ved at genetablere våde enge på de lavbundede jorde i St. Vejleådal. 
I 2020 har gruppen aktivt arbejdet på at få nedlagt leningstrachet fra Roskildevej gennem St. Vejleådal 
og Natura 2000 områder i HTK.  Dette arbejdes gøres gennem Energinet, som arbejdsgruppen har en 
god dialog med.  Desuden vil vådengeprojekterne nord for Snubbekorsvej være afhængig af at højspæn-
dingsmasterne nedlægges, før vandstanden i ådalen kan hæves til et naturligt leje.  I dag drænes områ-
det. Måske vil gruppen opdatere KFO`en fra 2012, og derfra få nye mål og aktiviteter for området.  
 
Børn i Naturen - Hvidovre 
Som nævnt i tidligere status blev et projekt om at få børn mere ud i naturen. Det blev igangsat af Det 
grønne Råd i Hvidovre. 
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Gruppen besluttede i løbet af foråret 2021 at afholde nogle virtuelle møder, og vi fik her skitseret føl-
gende områder/interessenter, som kunne have interesse i projektet: 
1) Skolelærere/pædagoger, 2) Børnefamilier med ønsket om nærhed til naturen, 3) Børn i bolig- og 
grundejerforeninger, 4) Foreninger, som arbejder med børn (spejdere, grønne foreninger, ildsjæle og 
beboere tæt på grønne områder). 
 
Dette skete med udgangspunkt i det inspirationsmateriale, som gruppens medlemmer har modtaget fra 
sekretariatet. Da gruppen skulle præsentere projektstatus for det grønne råd, besluttede gruppen at 
præsentere nogle kendte aktiviteter for børn i institutioner og skoler, nemlig krible/krable, grønne spirer 
og grøn skole. Efter præsentationen er gruppen blevet opmærksom på, at de fleste skoler i Hvidovre har 
det grønne flag, ligesom flere daginstitutioner har brugt materialer fra Grønne Spirer i deres arbejde.  
Der foreligger dog ikke aktiviteter om Grøn Gymnasieskole.  
Gruppen ser derfor på nye muligheder, og ser derfor på de projekter, som arbejdes på i Middelfart og 
Odense, ligesom de andre aktiviteter, som er nævnt i Friluftsrådets inspirationsmateriale (udeskole, 
grønne børnehaver, Naturfanmærket og Børnenes Naturkanon) vil indgå i arbejdet. 
 
Udover ovenstående aktiviteter arbejdes med aktivering af børn i ejer- og boligforeninger, hvor fokus er 
på involvering af børn i biodiversitetsaktiviteter.  
 
Køge Bugt Strandpark.  
Hvert 6. år udarbejder Kystdirektoratet en risikovurdering for de kyststrækninger, der kan blive over-
svømmet. I hele Køge Bugt er risikoen høj med en risikovandstand i dag på 2,8m stigende til 3,5m over 
de kommende 100 år. På denne baggrund skal alle kommuner udarbejde en risikostyringsplan, hvor det 
beskrives hvordan kommunerne vil håndtere risikoen. Strandparken er via arkitektfirmaet Norrøn i gang 
med at få udarbejdet forslag til sikring af strandparken mod oversvømmelse svarende til en tusinde-års-
hændelse. Forslaget består i forhøjelse af klitrækkerne kombineret med etablering af friluftslivsfacilite-
ter. Kredsen bør aktivt gå ind og påvirke de forslag, som Norrøn er kommet med. 
Kredsen har aktivt deltaget i udarbejdelse af risikoplanerne ved vores repræsentation i I/S Strandparken, 
og samtidig kommet med projektforslag – ligesom vi har sendt høringssvar til risikostyringsplanerne til 
alle 5 strandparkkommuner med anbefaling om at gennemføre Friluftsrådets projektforslag. 
Det bemærkes, at kommunerne IKKE har forslag til sikring af havnene med i risikostyringsplanerne, hvil-
ket måske er et område, som kredsen bør se nærmere på, da sejlklubber, roklubber m.fl. kan blive påvir-
ket at manglende sikring af disse. Der har trods alt været oversvømmelse i havnene i 2017.  
 
Væsentlige aktiviteter i kommunerne.  
Biodiversitetskonkurrence.  
7 af 8 kommuner i vores kreds er med i biodiversitetskampagnen om at blive den vildeste kommune. 
Dette skal de enkelte kommuner gøre via denne konkurrence (med mulighed for at vinde 1 mill. Kr.), og 
den henvender sig til såvel kommunen som borgere. Det er de enkelte kommunekoordinatorers opgave 
via de grønne råd at følge og aktivt give input til aktiviteter i kommunerne. Det gælder for såvel aktivite-
ter som henvender sig til virksomheder som borgere. 
Der foreligger i de fleste kommuner planer for, hvilke aktiviteter, som de ønsker igangsat. Flere kommu-
ner endvidere etableret Facebook grupper for at engagere borgere.  
Kommuneplaner – klimaplaner   
Flere Kommuner er i gang med at udarbejde klima- og kommuneplaner. Det er lidt forskelligt, hvor langt 
de er kommet, men de enkelte kommunekoordinatorer vil få dem tilsendt via kredsens mailadresse. De 
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enkelte kommunekoordinatorer har så mulighed for at gå dem igennem og herudfra skrive evt. hørings-
svar til planerne. Det er især områderne vedrørende friluftsliv og natur, som der er fokus på.  

 
Årsmøde 
Der afholdes årsmøde den 7. juni, hvor kredsen kommende arbejde bliver besluttet.  

 

København 
Corona-restriktionerne har naturligvis, som alle andre steder i det frivillige foreningsliv, også sat sit præg 
på arbejdet i bestyrelsen i Friluftsrådet København det seneste års tid. Bestyrelsen har ikke mødtes fy-
sisk siden nov. 2020 men har håndteret initiativer, henvendelser og sager primært pr. mail, online mø-
der og i meget begrænset omfang ved fysisk fremmøde.  
Om urørt skov, naturnationalparker, udsætning af dyr til afgræsning m.m.  
Der har været sager om urørt skov, naturnationalparker, udsætning af dyr til afgræsning m.m. Friluftsrå-
det København har i høringssvar forfægtet det synspunkt, at vi alle skal kunne færdes trygt og sikkert og 
i den bynære natur, især sat tilgængelighed i højsædet. Medindflydelse gennem dialog og medejerskab 
ses ofte at føre til en garanti for lokal og folkelig forståelse når vores natur er under pres og med evidens 
anbefales omkalfatret. Et bæredygtigt grundlag forudsætter netop debat, ideer og engagement for 
undgå at patent på en fremtidig og mangfoldig natur overlades til eksperterne.  
Om byens kanaler og voldgrave  
Selvbestaltet bosætning i fæstningsbyens vådområder, i kanaler, voldgrave o.lign. er aktualiseret gen-
nem mediers omtale af ”Fredens Havn”. Friluftsrådet oplever flere tilsvarende ansøgninger om behov 
for lovliggørelse med lokalisering af rådden over vandfladen, senest i Laboratoriegraven. Det er oplagt 
vigtigt, at byens forvaltning har fokus på behovet for at sikre alternative bosætningsformer til socialt ud-
satte, men også at de fælles herlighedsværdier, bl.a. i form af kultur- og fortidsminder også kommer al-
menheden til gavn. Friluftsrådet har derfor overfor Kystdirektoratet som høringssvar i en konkret sag i 
Laboratoriegraven om lovliggørelse af bådoplag og fortøjningspæle til 38 både, hjemhørende på Christi-
ania anført, at endnu en af disse jævnligt forekommende lovliggørelsessager taler for, at der udarbejdes 
en helhedsplan for permanente anlæg i byens kanaler, voldgrave og fortidsmindefredede vådområder.  
Kommuneplanforslag 2021, Frederiksberg kommune  
Friluftsrådet har afgivet høringssvar. Friluftsrådet anfører bl.a. at forslaget om grøn omstilling af byen, 
med plads til øget bynatur og øget biodiversitet samt begrænsninger i kommunens CO2 udslip er et rig-
tigt godt udgangspunkt for i planperioden at fokusere på yderligere at øge ambitionsniveauet. Friluftsrå-
det er glad for, at planforslaget lægger op til at prioritere fodgængere og cyklisters fremkommelighed og 
sikker færden. Der er absolut brug for flere, lokale grønne lommeområder med høj naturkvalitet i kom-
munen.  
Om kunstgræsbaner 
Pladsen er trang bl.a. i Nørrebroparken. Friluftsrådet København anerkender behovet og har stor sym-
pati for en politisk indsats for at tilvejebringe faciliteter. Indsatsen bør målrettes mod at blive et fast ele-
ment i alle fremtidige byudviklingsprojekter. Pladsen i de bynære parker er ikke til, at særlige interesse-
fællesskaber, f.eks. sports- og idrætsklubbers behov for udendørs udfoldelse og faciliteter begrænser 
udendørs friluftsliv for alle andre. I særlig grad, slet ikke i tæt befolkede byområder med begrænsede 
udendørs opholds- og naturområder, hvor ”græstæppet” er begrænset. Kredsbestyrelsen har udtalt sig 
imod dispensation til yderligere en ny kunstgræsbane i Nørrebroparken.  
Problematikken breder sig aktuelt med hastige skridt, - nu til Lersøparken. Kunstgræsbaner egner sig ab-
solut ikke til anden form for rekreativ udfoldelse i det fri end boldspil.  
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Bornholm 
Der er indkaldt til årsmøde torsdag d 24 juni. Der er gået lang tid siden sidst, da vi ikke fik afholdt møde 

sidste år pga. corona. Det bliver i år på Kanns Hotel, da Nyvestcentre først åbner i juli måned. Der er ikke 

pt. kommet ret mange tilmeldinger, men vi håber på et godt fremmøde. 

Bornholms Regionskommune har lavet en Naturpolitik. Den kører 4 år og skal så derefter revideres, som 

de siger i kommunen, rammer man nok ikke plet i første forsøg. Her indgår bæredygtighed, biodiversi-

tet, hvordan vi bruger naturen. Det er helt sikkert at kommunen ændrer, hvordan at de kommunale are-

aler plejes og at viden om natur skal formidles. Vi har skrevet et høringssvar og vi har som altid ADGANG 

som et hovedpunkt. Der fremhæves muligheder for aktiviteter i den enestående Bornholmske natur: 

cykling, vandring, ridning, kajak, lystfiskeri, jagt, løbeevents osv. 

Vandrådet på Bornholm har det svært med at få gennemført projekter, da meterprisen bliver for dyr. 

Der er mange gode projekter, som gerne skulle realiseres. Heldigvis er der mange ildsjæle, som ikke gi-

ver op, men kæmper videre, trods den Bornholmske skævvridning. 

Naturnationalpark Almindingen. Her har vi kun mailet lidt sammen. Den påtænkte hegning af området 

er en begrænsning. Her vil sikkert små skovveje og stier blive spærret af. Vi må i Friluftsrådet arbejde på 

at få låger og stenter, så skovens gæster uproblematisk kan komme ind og ud af Naturnationalparken. 

Der vil også arbejdes på at ridning, stadig vil være en mulighed i Naturnationalparken. 

 


